



রায় ঘোষণার পর পঞ্চগড়ের আদালতে হুকুমে পড়েন সাক্ষরতার বিডিআর সদস্যদের কেই ফেটী ● ছবি : প্রথম আলো

২৯ আসামির সবার সাজা

পঞ্চগড়ে প্রথম রায়, ১৩ জনের সর্বোচ্চ দণ্ড

বিডিআর কলঙ্কমুক্ত হলো : ডিজি



বিডিআরে বিদ্রোহ

শহীদুল ইসলাম, পঞ্চগড় ●
 বিডিআর বিদ্রোহের সামলার প্রথম রাতে পঞ্চগড়ের ২৯ আসামির সবারই সাজা হয়েছে। সর্বোচ্চ সাত বছর সাজা হয়েছে ১৩ জনের। একজনকে ছয় বছর, একজনকে চার বছর, ছয়জনকে তিন বছর, দুজনকে দুই বছর, পাঁচজনকে এক বছর এক মাস এবং একজনকে চার মাসের সশ্রম কারাবন্দের আদেশ দেওয়া হয়। বিডিআরের নিজস্ব অধিনে এ সাজা দেওয়া হয়েছে।
 সশ্রম কারাবন্দের ২৯ রাইফেল ব্যাটালিয়নের সদস্য। অসলত করাসহের পূর্ণাঙ্গাণি ২৯ আসামিকে ১০০ টাকা করে অর্ধবন্দিত্ব করেছেন। সাজা বেসামরিক করাসহের এবং রাইফেল সিন থেকে কার্যকর হবে বলে রায় দেয়া হয়।
 পঞ্চকাল বৃহস্পতি বিকালে ২৫ রাইফেল ব্যাটালিয়ন সদর দপ্তরে স্থাপিত বিশেষ আদালতের প্রধান বিডিআরের মহাপরিচালক মেজর জেনারেল মো. মইনুল ইসলাম এ রায় ঘোষণা করেন।
 সর্বোচ্চ সাক্ষরতার হকুমে পড়েন সাক্ষরতার বিডিআর সদস্যদের কেই ফেটী ● ছবি : প্রথম আলো

সিপাহি গিয়াদউদ্দিন, শফিকুর রহমান, মহিবুর রহমান, মোহেদী হোসেন, এস এম সুমন আহমেদ, আব্দুল করিম, মনোয়ার হোসেন, মোহেদী হাসান ও মলিন হোসেন।
 ল্যান্স নায়েক জাহিদুল ইসলামের ছয় বছর এবং সিপাহি ওরফেজামানের চার বছর সাজা হয়েছে।
 তিন বছর করে সাজা হয়েছে জাহাঙ্গের। তাঁরা হলেন সিপাহি আবু মো. নাজের চৌধুরী, কাই চন্দ্র বিশ্বাস, আহমদুল আজম, মাদুল করিম, মোস্তাফিজুর রহমান ও কমল চন্দ্র রায়।
 দুই বছর করে সাজা হয়েছে সিপাহি এনায়েত কবির ও ল্যান্স নায়েক আকতারুজ্জামানের।
 পাঁচজনকে এক বছর এক মাস করে সাজা হয়েছে। তাঁরা হলেন হাবিবুল্লাহ রফিকুল ইসলাম, সিপাহি লুৎফুর রহমান, নায়েক হোসেন, মনিয়ার রহমান ও মোজাম্মেল হক। সর্বনিম্ন চার মাস সাজা হয়েছে সিপাহি খিজলুর রহমানের।
 কড়া নিষেধাজ্ঞার মধ্যে বিকলে চারটা ২০ মিনিটে আপলড করেন। বিচার-প্রক্রিয়া নিয়ে ১০ মিনিট কথা বলার পর সাত্বে চারটার পিকে রায় পড়া শুরু করেন মইনুল ইসলাম। সব আসামির সাজার আদেশ আদালতাবে পড়েন তিনি। বিকলে এরপর পৃষ্ঠা ২ কলাম ৪ ● আরও ছবি : পৃষ্ঠা-২

মোহাম্মদ লুৎফুল হক ●
 'বিডিআর আর কালমুক্ত হলো। নিজস্ব বিডিআর আবার মুখে দাঁড়াবে।' পঞ্চগড়ে পঞ্চকাল বৃহস্পতি বিকালের বিচারের প্রথম রায় ঘোষণার পর বিডিআরের মহাপরিচালক (ডিজি) মেজর জেনারেল মো. মইনুল ইসলাম প্রথম জাজকে এই প্রতিশ্রুতি জানান।
 রায় ঘোষণার আগে আদালতের সভাপতি মেজর জেনারেল মইনুল ইসলাম মামলার পুরো বিচারপ্রক্রিয়া ব্যাখ্যা করেন।
 এটিকে বিদ্রোহের বিচারের সাক্ষরতার ফৌজি ২৫ রাইফেল ব্যাটালিয়নের অধিনায়ক মে. কর্ণেল মো. গিয়াসুল হক রায় স্মৃতি প্রকাশ করে বলেন, এরপর পৃষ্ঠা ২ কলাম ৩